



## 济宁太白湖控股集团揭牌成立

握指成拳，国有企业发展迈出坚实一步

记者 邓超 见习记者 王浩 通讯员 崔俊露

6月10日，济宁太白湖控股集团有限公司正式揭牌，标志着太白湖新区国有企业发展步入多元化运营、集团化发展的历史新阶段。根据《太白湖控股集团有限公司组建方案》，组建了太白湖控股集团，对全区31家实控子企业及25家参股子企业进行重组整合，做好基础设施建设、城市运营、文旅康养和科创金融等服务，成为集投资、建设、运营于一体的多元化企业集团。

### 主动作为，快速起步 促产业结构转型升级

作为太白湖新区区属唯一一家大型国有集团公司，太白湖控股集团打造“产融投”多元一体化的商业模式，旗下设济宁北湖建设集团有限公司、济宁北湖城市运营集团有限公司、济宁太白湖文旅康养集团有限公司和济宁新城科技发展有限公司、兖煤物业等二级公司，代管济宁市新城发展投资有限责任公司（该公司为济宁城投100%持股）。建立了一支稳定的高素质技术水准专业团队，拥有员工110余人，其中正高级、副高级职称26人；建造师、监理工程师、造价师、结构师等34人，为公司的超常规发展注入了强劲的后发优势。

今年以来，太白湖新区围绕市委市政府战略部署，融入大局、主动作为，奋勇攻坚，启动实施“三年蝶变行动”，展现了强劲的发展态势。亟需区属国企更好更强地发挥投融资和运营能力，促进产业结构调整和转型升级。

在此背景下，太白湖控股集团应运而生。集团认真贯彻落实《太白湖控股集团有限公司组建方案》，紧跟区党工委、管委会确定的“2+3+N”产业布局发展方向，依托新区现有需求，重点发展投资代建、城市运营、文旅康养及科创金融四大板块。积极参与房地产及产业载体开发、基础设施投资，争做城乡开发建设核心主力；强化房建、市政、园林环卫等城市运营服务，打造具备市场竞争力的全新主体；推进“吃、住、行、游、娱、购”全域旅游服务，谋划多元化的增值空间，形成文旅康养托育全产业链的竞争优势。同时，通过招引协同联动、打造卓越的科创孵化平台、建立健全金融辅助产业链等方式，谋求企业长远发展。

### 对接需求，建章立制 推进国有资本高效运行

此次国企改革并非一蹴而就，太白湖新区此前便为此做了大量铺垫，尤其是前期完成了区属国企整合，考察了先进地区，对标标杆，借鉴经验。5月31日，



太白湖新区国有企业发展步入多元化运营、集团化发展的历史新阶段。

太白湖控股集团联合区金融办召开2023年重点项目融资推介会，就新区地理优势、投资环境、发展定位及融资项目主体建设情况及需求等，向与会单位进行了宣传推介。重点发布了总投资约300亿元的融资需求项目15个，包含济宁复兴之路文化科技项目、京杭大数据产业园、M15共享社区（渔皇路）等6个在建项目，南里楼片区、六四片区等4个城市更新项目，3个股权并购项目，全面推动与银行在基础设施投资建设、打造产业和产业园区等方面的合作。

针对以往国企普遍存在的市场反应速度慢、缺乏核心竞

争力等问题，太白湖新区也将以组建太白湖控股集团为契机，全面理顺区国资部门与企业的关系，理顺行业主管部门与企业的关系，理顺母公司和子公司的关系，实现所有权、管理权、经营权“三权分置”，推动国有企业提质增效，更好服务全区中心大局。同时区财政金融局、国资办、组织部等部门在区级行政事业性资产和企业国有资产清理的基础上，对资产属性、类别进行逐一筛选、甄别，尽快研究提出经营性国有资产注入国企集团方案，加快资产注入进度，做大做强国企集团资产规模。

太白湖控股集团将全面激发企业发展内生动力和活力，奋勇争当重大战略实施、重点项目建设的主力先锋，充分发挥国有企业“主力军”和“压舱石”作用，2023年实现年收入15亿元，打造总资产超100亿、信用等级AA的太白湖控股集团；至2025年底，资本运营取得显著成效，实现年收入18亿元，管控资产规模达到300亿，形成太白湖控股集团AA、新城发展AA共同发展的格局；通过强身健体、提质增效，实现控股企业数量减少20%，壮大核心业务实力，初步具备较强市场竞争力，为新区高质量发展作出新的更大贡献。

## 千锤百炼，传承古建辉煌 四项工种展示济宁古建类人才技艺



比赛现场。

本报济宁6月12日讯(记者 汪洋 王浩然 通讯员 房大垒) 6月12日，济宁市“技能状元”职业技能大赛——“鲁班杯”全市建筑业(古建类)职业技能竞赛在曲阜鸣锣开赛。在为期两

天的赛程中，参赛选手将先后在古建理论知识考试以及技能实操竞赛两个项目中一较高下。

此次大赛由济宁市人力资源和社会保障局、济宁市住房和城乡建设局、曲阜市人民政府主办，由济宁市建筑业协会、曲阜市人力资源与社会保障局、曲阜市住房和城乡建设局、曲阜市总工会承办。此次大赛旨在培养、选拔建筑行业高技能人才，同时也是通过举办大赛的形式，营造行业技能“比学赶超”的浓厚氛围，更好地服务古建筑产业高质量发展。

技能实操环节于12日上午在鲁班故里园开赛，分为古建筑木作、古建筑瓦作、古建筑石作、古建筑彩画作4项工种。在现场记者看到，比赛开始前夕的简短仪式上，参赛选手们还一齐向园区中央竖立的鲁班像鞠躬致敬，以彰显古建工匠们对我国传统

技艺的弘扬与传承精神。紧接着，选手们分赴各个赛场，根据监考官发下的“考卷”，按要求进行实操。

“云淡风轻的背后是千锤百炼的撼动。”在古建筑石作组的赛场前，这句话语彰显了石作匠人的精湛工艺。这一组的试题是在规定的时间内在一尺见方的平整石块上刻下“夔龙”图案。比赛开始后，几位来自嘉祥的石作匠人明显占据优势，他们有的仅凭眼观便能在石块上绘制出纹路，有的则可以快速绘出比例，并很快拿出刻刀沿纹路刻出雏形。

而在古建筑木作组，匠人们则要用没有一颗钉子一滴胶水的榫卯结构，完成三架梁及角背和脊瓜柱的制作；古建筑瓦作组的参赛选手，则要用灰砖及白灰浆，用三顺一丁的组砌方式，在规定的区域内砌起一面传统砖

墙。虽然这些传统技艺在如今的建筑施工中已不常用，但参赛的选手们仍然手法娴熟，在最短的时间内展现着中国古建技法的神韵。

据悉，为了营造尊重技能、崇尚技能的良好社会氛围，鼓励引导广大技能人才在以赛促学、以赛促练、以赛促研中提升技能水平，更好地服务经济社会高质量发展，济宁市人社局聚焦全市产业发展需求，建立“技能状元”职业技能竞赛体系，今年计划实施技能竞赛120项以上，培养、选拔一批高素质、高水平技能人才，推动实现“办一场竞赛、兴一个工种”的目标。此次大赛也将激发济宁市建筑行业从业人员学技能、练技能、提技能的热情与活力，为全市建筑行业的蓬勃发展注入新的动能，让更多技艺传承发展、熠熠生辉。